

H 纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战七十周年

今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年
近日,中共中央、国务院、中央军委向参加抗美援朝出国作战的、健在的志愿军老战士老同志等颁发“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章
海南全省共有123人符合申领条件
近日,海南日报记者走访了3位居住在海南的志愿军老战士
获得“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章的志愿者讲述抗美援朝战场上的烽火岁月

编者按

桂会山:停战后驻守,援朝重建家园

文/海南日报记者 李磊

今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年
近日,中共中央、国务院、中央军委向参加抗美援朝出国作战的、健在的志愿军老战士老同志等颁发“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章
海南全省共有123人符合申领条件
近日,海南日报记者走访了3位居住在海南的志愿军老战士
获得“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章的志愿者讲述抗美援朝战场上的烽火岁月



“人在,桥在,炸断了就修,修完再被炸,再修,这是我们每天随时都要接受的任务。”与电影《金刚川》里的那一幕相似,作为一名工兵,家住澄迈县中兴镇和信农场的抗美援朝老兵成志雄,也曾和他的战友们,用血肉之躯保障着交通线的畅通。

1951年2月,成志雄跟随所在部队志愿军47军139师417团跨过鸭绿江入朝参战。此时,他是直属工兵连中的一名战士。

从1951年2月到1954年9月回国,在朝鲜三年多的日日夜夜,成志雄和战友们大部分时间都奋战在第一线,他们的任务是修桥、铺路、清除地雷,保证交通的通畅。

刚刚跨过鸭绿江,成志雄就目睹了美军的种种暴行。朝鲜境内,整个城市被美军飞机炸平,部队在朝鲜行军了好几天,没有看到一处完整的房子。

成志雄所在的部队多次遇到美军的飞机空袭,经常是黑压压几十架从头上掠过,密密麻麻的炸弹从天而降,爆炸后整个大地都在震动。

由于担心暴露引来敌机轰炸,部队全部改为夜间行军,所有车辆开着昏暗的防空灯,后车盯着前车的尾灯,小心翼翼地行进。路两边每隔一段就有防空哨兵站岗,一旦听见敌人飞机接近,哨兵就鸣枪示警,卡车迅速关灯隐蔽。



敬礼! 烽火岁月最可爱的人

朱荣衢:援朝英武保家国 归来讲台淡如墨

文/海南日报记者 李磊

图/海南日报记者 袁琛

10月24日,得知记者要来采访自己,定安县国营金鸡岭农场罐头厂退休职工、83岁高龄的桂会山穿戴整齐,戴好纪念章,早早就站在位于金鸡岭农场十五队的家门口等候。

停战协定签订后的几年时间里,中国人民志愿军一部分驻守在朝鲜,在维护停战协定的同时,参加朝鲜经济恢复和建设,帮助朝鲜人民重建家园,医治战争创伤,桂会山便是其中的一员。

那时,朝鲜各地都需要重建,建筑材料极其缺乏。由于当地缺乏燃料烧制瓦片,桂会山所在的连队就因地制宜,在驻地用水泥浇筑瓦片,不仅解决了无法烧制的问题,而且成型速度快。

短短两年时间,桂会山和战友们在驻地附近为当地建起了一所小学,群众的房屋全部从草房改建成了瓦房。

1958年,部队完成任务集结回国。开拔那天,当部队吹起整装集合的号角,部队驻地附近的群众,男女老少都穿着民族服饰,为战士们举行最隆重的欢送仪式。少年团团员排着队向战士们敬礼,姑娘们给战士们献上鲜花,朝鲜群众眼含着泪花与战士们难舍难分,欢送队伍绵延十多公里,这一动人场景,令桂会山终生难忘。

1960年,桂会山所在部队接到了新的命令,用一个月的时间回四川老家探亲,然后开拔来到海南岛,他们统一转为开发海南岛的建设大军,在荒山开荒种植橡胶。

在这新的“战线上”,桂会山同样也因在垦区中表现出良好作风和优良品质,为海南农垦事业作出突出贡献,在1963年荣获广东省先进工作者称号。

作为师属炮兵团的一名战士,因在军事训练中表现

现出色,桂会山在入朝的第二年就荣获了一级技术能手称号。除了日常的军事训练,桂会山和战友们最重要的任务就是参与朝鲜的重建工作,农忙的时候帮助朝鲜群众收割庄稼。

“这是当年祖国的慰问团给我们发放的慰问针线包,这是当年我获得的三等功奖章,这是在后期战事不太紧张时,摄影干事为我拍摄的照片……”10月25日,当海南日报记者来到海南师范大学退休教师朱荣衢家中采访时,他从书房书柜中的一个铁盒中拿出他珍藏的这些宝贝。端详着它们,老人的思绪飞回到参与抗美援朝战场的日子中。

“1951年4月,初中毕业的他,和同学一起相约报名参军。‘县城里的年轻人基本上都是报名了!’朱荣衢说,当年仅有11万人的黔江县就有7000人参加了抗美援朝保家卫国的战斗。”

1951年秋天,朱荣衢作为志愿军19兵团新兵补训师中的一员,第一次进入朝鲜。

第一次踏出国门作战,新兵们士气高涨,一路高唱着军歌。当军列行驶至安东(今丹东)鸭绿江铁桥时,铁桥我方守军命令他们立刻停止唱歌。

原来,守军负责监听天空中的敌机声,歌声会干扰他们的对空判断。“那一刻,我才感受到了前线的紧张气氛。”朱荣衢回忆,进入朝鲜后的所见所闻,让他深刻地感受到,作为一名战士,他们随时随地可能牺牲。

刚刚进入朝鲜不久,朱荣衢所在的班接受了负责运送伤员回国的任务。

因为车辆缺乏,护送伤员的队伍只能抬着担架步行,一路上走走停停,不断躲避敌机的轰炸,护送着伤员向着祖国的方向前进。

第一次入朝,朱荣衢和战友圆满完成了护送伤员回国的任务。

①桂会山在抗美援朝时期的证书。

②中国志愿军老兵朱荣衢。

③中国志愿军老兵桂会山。

④朱荣衢抗美援朝时期的老旧物品。

弃笔从戎 第一次入朝圆满完成任务

坚守坑道 战斗在对敌最前沿

1952年1月6日,朱荣衢在上级的安排下,跟随部队第二次入境朝鲜,成为志愿军63军188师652团属人力运输连的一名战士。

朱荣衢所在的部队驻守在朝鲜开城附近一处名为龙角山的山坡上,依托坑道与敌人对峙,山下海岸不远处便是江华岛。

在阵地上,朱荣衢甚至能听见对面美军士兵的说话声,站在坑道口,停泊在江华岛边上的美军航母也是看得一清二楚。

由于阵地不断受到美军飞机和大炮的轰击,在阵地坚守几个月下来,战士们都可以通过听声音来判断炮弹是从哪个方向飞来,落点在哪里,甚至可以听出落下来的炸弹种类。

“美军飞机从阵地上掠过,

炸弹落地后,只要听见‘噗’的

一声闷响,我们就知道美军投

放的炸弹是‘细菌弹’!”朱荣衢

说,因为这种炸弹不会爆炸,落

地后弹体就会散开释放出虫子。

这个时候,他和战友们就

会在团部卫生员的带领下,背

负装满药剂的喷雾器,第一时

间冲向细菌弹落地处,开始消

杀工作,防止细菌扩散。

“细菌弹落地之处,四周遍

布跳蚤、苍蝇,还有各种叫不

名字的虫子。”朱荣衢说,参

加消杀任务的战士们都知

道近距离接触细菌可能

会被传染,而且在消杀的过

程中身体暴露在坑道外,

还有被敌人狙击手和炮

火攻击的危险,但每次发

现这种炸弹,大家都会义无反顾地

冲上前去,因为大家知道,身

后不远处,就是他们的战友,

如果这个时候动作稍慢,各

种携带细菌的虫子可能就

会飞入我方阵地,造成大面积的感染。

在朱荣衢的印象里,美军

向志愿军阵地投放细菌弹的行

为断断续续持续了近半年。

那段时间,战士们和国内的通

信一度中断。后来他们才知

道,因担心信件会将细菌携

带至国内扩散,他们从前线

写给家人的信,全部被积压

在了中朝边境的新义州,

直到美军的细菌战结

束。



朱荣衢在朝鲜的老照片。



卸甲归国 深耕三尺讲台数十年

1952年冬天,朱荣衢调任团部文化教员。1953年7月27日下午,在坑道内朱荣衢接到了一个特殊的任务,团长嘱咐他:“小朱,晚上7点准备好广播,有重大新闻!”

晚上7点整,朱荣衢和战友们在广播室里听到停战协定签订的新闻时,在坑道内欢呼雀跃,但停战协定在三个小时后才正式生效。那一晚,阵地外震耳欲聋,坑道外的阵地被各种爆炸的炮弹照亮,双方都在停战前的最后三个小时打出最多的炮弹。

晚上10点,炮声戛然而止,战士们开始了彻夜的庆祝。第二天一早,朱荣衢走出坑道,看到了此前从未看到的壮观景象,走出坑道的战士站满了山坡,尽情享受多日未见的阳光,在山坡上晾晒已发霉多日的被服。

从朝鲜回国几年后,朱荣衢以准尉军衔转业离开了部队。出于对文学的热爱,他选择了继续读书考取大学,几经辗转最终选择在海南师专(海南师范大学的前身)中文系担任教师工作,从此走上了立德树人、传承国学的粉笔生涯。

在海师的工作中,朱荣衢曾担任中文系副主任。数十年的教学生涯里,朱荣衢培养了诸多学子,对于讲台始终保持着一如既往的热爱。

1993年10月,朱荣衢退休后并没有选择离开讲台,而是担任海南省老年大学老师,讲授《古诗词欣赏》,现已是我省老年大学终身顾问。

从当年弃笔从戎成为一名保家卫国的战士,再到耕耘三尺讲台桃李满天下,87岁高龄的朱荣衢依旧继续在自己的人生“战场”上,书写属于自己的人生故事,为社会发挥着余热。

视频拍摄:
袁琛
视频剪辑:
李玮竞